

Komentár č.3

Michal Puchovský 415886

Svedkovia Jehovoví vplývajú na Rómov na Zemplíne prevažne pozitívne. Vo vzťahu k majorite sa ich vzťahy zlepšujú, keďže pod vplyvom učenia jehovistov prestávajú krahnúť, poberať iba sociálne dávky a piť. Prenášajú do praxe morálne princípy jehovistickej viery. Rómski jehovisti sa začínajú sami viacej cítiť „bielymi“, čomu dopomáha rovnosť v rámci jehovistickej komunity – všetci sme si bratia, odhliadnuc od farby pleti a národnosti. Tým ale, že na nich prestávajú platiť tradičné predsudky o Rómoch, vyvolávajú v niektorých „bielych“ paradoxne podozrenie a myslia si, že im tí jehovisti museli zaplatiť, že majú teraz napríklad auto. U ostatných Rómov môžu tiež vyvolať podozrenie, lebo prestávajú byť „Cigánmi“ a svojím správaním sa približujú bielym. To sa môže chápať ako zrada a ohrozenie vlastných.

V prípade Plaveckého Štvrtka je/bola situácia odlišná. Práve na postoji k cirkvi a k Slovu života sa diferencovala a polarizovala rómska komunita v dedine. Rómovia sa tam delia na dve skupiny – Čvrteckých a Bučanských. Čvrteckí Rómovia sú kresťania, uznávajú cirkev, nechodia však skoro vôbec do kostola, neuznávajú veľmi farára. Majú ale doma vlastné oltáriky s lacnými obrázkami svätých a dodržiavajú viacero tradičných ľudových rómskych zvykov. Bučanskí neuznávajú vôbec autoritu cirkvi, ani farára, napriek tomu tvrdia, že sú praví kresťania. Odmietajú tradičné rómske zvyky, snažia sa svojím chovaním priblížiť k „bielym“. Čo sa týka vzťahov k majorite, chudobní Čvrteckí majú voči „bielym“ predsudky, podobne ako obyvatelia dediny, ktorí živého Róma ani poriadne nevideli. Bučanskí Rómovia sa snažia s „bielymi“ vychádzať a uznávajú sa navzájom viac.

V rómskej osade vypukol konflikt medzi skupinami Rómov. Ten prebiehal aj na náboženskej úrovni. Išlo o charizmatickú skupinu Slovo života, ktorá začala pôsobiť v osade a najprv boli jej stúpenkami Bučanskí. Čvrteckí ju ignorovali. Neskôr však skupinu Bučanskí opustili. Postoj Čvrteckých sa v zásade nezmenil, ale časť z nich, tzv. Malackí, k nim prestúpili. Pri konflikte v obci sa využívali aj náboženské argumenty tej ktorej skupiny, podľa toho, ku ktorému náboženstvu sa hlásili.